מענק משמרות
מענק משמרות משולם לאחיות אחת לשנה כאשר התנאי לכך הוא צבירת 75 משמרות במהלך השנה. מענק המשמרות תלוי בכמות המשמרות הנעשית ובתלות בזמן החופש  שמנצל העובד במהלך השנה.  
חשוב לדאוג לחתום שעון נוכחות במשמרות ערב לפני -15:00 עד 23:00 בדיוק.
משמרות לילה לפני -23:00 עד 07:00 בדיוק על מנת שהמשמרות יחושבו במניין המענק. 
כל הפסד או גרעון של דקות מתחת ל-8 שעות במדויק עלולה לפגוע במניין המשמרות.

 27.640
בסעיף זה: "שנת חופשה" - שנה המתחילה ב-1 בינואר ומסתיימת ב-31 בדצמבר שאחריו.
 (סה/9)
27.641
עובד (לרבות עובד ארעי) המועסק ביחידה שבה נהוגה דרך קבע עבודה במשמרות, אשר הועסק במשך שנת חופשה במספר משמרות כמפורט להלן, זכאי לקבל תוספת למשכורתו או לשכרו הרגיל בתקופת חופשת המנוחה שלו (להלן – "מענק משמרות") לפי החישוב המפורט בפסקה 27.642:
(א)    אם היחידה פועלת בשלוש משמרות - לפחות 75 פעם במשמרת השנייה והשלישית;
(ב)    אם היחידה פועלת בשתי משמרות - לפחות 40 פעם במשמרת השנייה.
27.642
מענק המשמרות מחושב על בסיס התוספות שקיבל העובד בעד עבודתו במשמרות בשנת החופשה הנדונה.
מענק המשמרות ליום חופשה הוא בשיעור של סך התוספות, למעט דמי כלכלה, שקיבל העובד בעד עבודתו במשמרות בשנת החופשה הנדונה, מחולק ב-300 לעובדים המועסקים שישה ימים בשבוע, ו-250 לעובדים המועסקים חמישה ימים בשבוע.
לא הועסק עובד במשמרות בשנת החופשה הקודמת, יחושב מענק המשמרות על בסיס התוספות שמקבל העובד בעד עבודתו במשמרות בשנת החופשה שבה יצא לחופשת מנוחה.
(נט/31)
 
27.643
מענק המשמרות משולם לעובד עם משכורת חודש פברואר שלאחר שנת החופשה שבעדה משתלם המענק.
(סה/18)
 
27.644
(א)    חדל עובד לעבוד לפני שניתנה לו חופשה שנתית, ישולם לו, בנוסף לפדיון חופשה, גם מענק משמרות אם מספר המשמרות בהן הועסק בשנת החופשה שקדמה לשנה בה פרש, תואם את הוראות פסקה 27.641. (החישוב יבוצע לפי הוראות פסקה 27.642);
(ב)    לא הועסק עובד במשמרות בשנת החופשה הקודמת אולם מספר המשמרות בהן הועסק בשנה האחרונה עולה, יחסית לתקופת עבודתו על המכסות שנקבעו - יקבל מענק בעד אותם ימי החופשה להם הוא זכאי, יחסית לתקופת עבודתו, מענק המשמרות ליום חופשה במקרה כזה, הוא סך כל התוספות שהעובד קיבל בשנה האחרונה, מחולק במספר ימי העבודה בהם עבד (למעט שבתות וחגים).
 
27.645
הועסק עובד ימים שלמים בהיקף של חצי משרה ומעלה, וביצע עבודה במשמרות לסירוגין ולחילופין לפחות כמספר הפעמים הנקוב בפסקה 27.642 יחסית לחלקיות משרתו - ישולם לו מענק משמרות, בעד ימי החופשה השנתית, בהתחשב בהיקף משרתו לפי הכללים  המפורטים בפסקאות 27.643 ו-27.644.
 
 
