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דף 1
אל ציבור האחיות
הנדון: עסקת החבילה במשק ותוספת השכר לאחיות 2009

לאור השגות חלק מהעובדים לגבי ויתור מחצית מדמי ההבראה בשנים:

 2009-2010 הריני מוצא לנכון להסביר לכם עובדים יקרים פרטי הסכם זה וחשיבותו למעמד העובדים וכן להציג בפניכם את הסכם שכר האחיות 2009.

ידוע לכולנו כי אנו נמצאים בעיתו של משבר כלכלי עולמי שלצערנו אינו פוסח גם על מדינת ישראל. לצערנו משבר זה פוגע קשות בעיקר בעובדים החלשים, הלא מאוגדים ובאוכלוסיות חלשות נוספות.

פקידי האוצר כדרכם ניסו לנצל משבר זה על מנת לחבוט במעטה המשבר בעובדים ובאוכלוסיות החלשות.

במסגרת הרכבת הממשלה הנוכחית השיג מר עופר עיני יו"ר ההסתדרות הכללית הסכמה ל"שולחן עגול" שמשמעותו היא שכל ההחלטות בנושאים הכלכליים בכלל והטיפול במשבר הנוכחי בפרט יתקבלו בהסכמה של הממשלה, המעסיקים וההסתדרות  ולא במהלכים חד צדדיים של פקידי האוצר.

באמצעות ה"שולחן העגול" סוכם על הרתמות כל הצדדים לחילוץ המשק מהמשבר שמשמעותו מבחינת ההסתדרות בראש ובראשונה המשך יכולת העובדים לתעסוקה /הכנסה ומניעת פיטורים וגזירות  רבות חד צדדיות.

הסתדרות העובדים בראשותו של מר עופר עיני במסגרת התרומה הכוללת אומנם ויתרה על מחצית דמי ההבראה אך לצד זאת זכתה להישגים רבים וחשובים לציבור העובדים בכלל ,לשכבות החלשות ולעובדים החלשים והלא מאוגדים בפרט.לצערי צר הנייר מלהכיל את כל ההישגים אך אביא בפניכם את העיקר שבהם: 

הישגי ההסתדרות -עסקת החבילה

( ההסתדרות השיגה הקמת קרן למפעלים במצוקה אשר יתחייבו לא לפטר עובדים

 ( ההסתדרות השיגה  אפשרות הוצאת עובדים לחל"ת במקומות עבודה אשר יקלעו לקשיים ,כאשר את שכר העבודה תשלם הממשלה ואת התנאים הסוציאליים ישלם המעסיק.
( הוסר האיום של פיטורי עובדים מהמגזר הציבורי כולל ממשרד הבריאות כפי שדרש האוצר.

( הוצא מחוק ההסדרים ההפרטות של מעונות למפגרים,מח' התחזוקה ברכבת, קווי יצור טנק המרכבה(פיטורי 550 עובדים),דואר ישראל כפי שדרש האוצר וכו'.

( ביטול פגיעה בנשים עובדות באמצעות ביטול חצי נקודת זיכוי ממס כפי שדרש האוצר.

( ביטול הקטנת דמי הלידה ומענק הלידה.

( ביטול הקפאת קצבאות ביטוח לאומי לנכים ומקבלי הבטחת הכנסה.

( ביטול החמרת הקריטריונים לזכאים לדמי אבטלה וביטול החמרת התנאים לעבודה מועדפת. בנוסף תוארך תקופת הזכאות לדמי אבטלה ב30 יום. 

( הגדלת קצבאות הזקנה בשנת 2009 ושנת 2010 על פי ההסכם הקואליציוני ב-550 מיליון שקלים.

( הגדלת מסגרת התקציב לעומת שנה קודמת באופן משמעותי יותר מ1.7% שנהוג עד כה.

( ביטול דרישות האוצר :הורדת תוספת 5% של השכר,הקפאת זחילת השכר,פטור ממס על קרנותהשתלמות ,דחיית הפרשת המעסיק לקרן ההשתלמות עד סוף 2010, הורדת מענק יובל,ביגוד והבראה לשנה.

( חלק מתשלומי ההבראה יופנו לקרן למפעלים במצוקה ,כל ההפרשות הסוציאליות בגין דמי ההבראה יופרשו כרגיל ,הפחתת דמי ההבראה לא תחול על הגמלאים.

( שינויי חקיקה בנושא חברות "נותנות שירותים"(שמירה וניקיון) כך שתחול עליהן חובת רישוי ופיקוח כך שיהיה ניתן לשלול את רישיונה של חברה שתפר את זכויות העובדים בה.

( חובת מעסיק לנהל מו"מ קיבוצי ומתן חופש התארגנות לעובדים.קנס בגובה של עד 200 אלף ₪ למפרי זכות זאת.בנוסף חובה פלילית על מעסיקים מליני שכר או\ו מפירי מתן שכר מינימום ענפי.(חב' שמירה).

( הארכת תקופת הזכאות לימי מחלה במקרה של חס וחלילה ילד/ה או בן/בת זוג החולים במחלה ממארת.  

כפי שניתן לראות מעסקת החבילה ,אכן הדבר נעשה מתוך ראיה מערכתית אשר שומרת על העובדים ומאפשרת להם להתפרנס בכבוד תוך דאגה רבה לעובדים החלשים והשכבות הנזקקות והחלשות שבחברה.
ללא ספק הישגים אלו הגנו בוודאי על מישהו הקרוב אליכם: משפחה,שכן ,חבר טוב ואף על חלק מחברנו לעבודה.אכן ניתן לראות כי כספנו לא ניתן חינם אלא בעבור מטרות ראויות וחשובות.

דף 2                      
 הסכמי השכר של האחיות 2008- 2009 .

כאמור תוספת השכר של 5% לא בוטלה ותינתן לכלל העובדים במשק כאשר חשוב להזכיר שסוכם על פעימות של 1.5% החל מ ינואר 2008, 1.5% נוספים החל מינואר 2009 ו 2% נוספים מדצמבר 2009 כאשר כל איגוד רשאי להחליט על חלוקה פנימית בתוך הסקטור כך שסך העלות תשתווה ל 5% הכולל.תחולת ההסכם אצל האחיות הוא החל מיוני 2009 אך יתכנו שינויים במועד התשלום הרטרו אקטיבי על דעת הסתדרות האחיות ,ההסתדרות הכללית והחלטות שאמורות לעבור בכנסת.

( יש להזכיר  כי האחיות מהשורה זכו לתוספת שכר במסגרת תוספת חוק מינימום שהחלה  מאפריל 2008    והוציאה את תשלומי השכר של תוספת בית חולים והסכם 99 10% מחישוב לשכר מינימום עד דרגה 13.הודות לכך זכו רבות מהאחיות לתוספת של מאות שקלים בחודש.(דוגמאות ניתן לראות במצגת השכר באתר האינטרנט של ועד האחיות).התוספת מופיעה תחת הסעיף תוספת חוק מ.                         

( בדצמבר 2008 עודכנה התוספת האחוזית לכלל האחיות.עבור כל שנת וותק כך: 
 מוותק של  1-9שנים תתקבל תוספת של3.1% במקום 2.5% .

  "        "    10-19 ש' תתקבל תוספת של 2.1% במקום 2% .

  "        "    20-32 ש' תתקבל תוספת של 1.9% במקום  1.8% .

  "        "    33-35  ש'  תתקבל תוספת של  1.1% במקום 1%.     

 מוותק  של  36 שנים ואילך  תתקבל תוספת של  0.85% במקום 0.75%.

תוספת זו שינתה באופן דרמטי ומשמעותי את שכר היסוד של כלל האחיות ובאופן מיידי את השכר של האחיות הותיקות.

הסכם 2009- הסכם ה 5% .
במסגרת ההסכם בין הסתדרות האחיות בראשותה של הגב' אילנה כהן הוחלט על בסיס הסכם ה 5% על התוספות הבאות לאחיות :

*אחות אקדמאית (לפחות תואר ראשון לצרכי שכר) תקבל החל ממשכורת יוני 09  6.33% תוספת.

*אחות מוסמכת ללא תואר תקבל החל ממשכורת יוני 09  4%   תוספת לשכר.

*אחות מעשית תקבל החל ממשכורת יוני 09 תוספת של 2.5% לשכר.

*בנוסף אחיות בעלות זכאות לכוננויות מנהליות- (תוספת מנהל) יזכו להגדלת הכוננות המנהלית מ2% ל3.5% מהשכר המשולב התחילי של אחות ברמה 10, עבור כל כוננות מנהלית.

◄יש לציין כי הסכם זה למעשה מגלם את התוספת החד פעמית של ה36% שקיבלו החודש חלק מהסקטורים במגזר הציבורי.כאמור ציבור האחיות יקבל תוספת  קבועה זו רטרו אקטיבי למשכורת חודש יוני 09.   

שלוחה מכאן תודתי העמוקה כנציג האחיות לגב' אילנה כהן יו"ר הסתדרות האחיות שעמלה רבות לשיפור תנאי השכר של האחיות בנחישות ואחריות ומטפלת ברבות מהבעיות השוטפות תוך הפגנת מנהיגות יוצאת דופן.    ברצוני עוד להודות  למר עופר עיני יו"ר ההסתדרות הכללית החדשה על הישגיו למען העובדים על מנהיגותו ועל כך שהשכיל להביא את תרומתנו למשק  במידה הנכונה ולמטרות הראויות.  

בברכה,

בשם ועד האחיות, שאול סקיף

    יו"ר ועד האחיות, אסף הרופא

