6/7/08
לכבוד,                                                                                            
מר יעקב בן יזרי                   מר רוני בראון             מר אבי דיכטר
שר הבריאות                         שר האוצר                השר לביטחון פנים  
אדונים נכבדים, 
                           חיינו אינם הפקר-הפסיקו את האלימות!!
 ביום שבת האחרון שוב הותקפה אחות בבית חולים אסף הרופא ואך בנס שלא נגרמה לה חבלה חמורה פיזית, אך בוודאי שנגרמה לה חבלה נפשית עמוקה שתיוותר בה עוד זמן רב.
אין זה מקרה בודד שאירע בתקופה האחרונה, אך אוזלת ידכם בנושא ושוויון הנפש בו אתם נוהגים כאשר מקרים אלה מגיעים אל משרדכם הממוזג מקומם מכעיס ופוגע אנושות ביכולתנו לתת טיפול הולם לאזרחי מדינת ישראל.
לצערי הרב לא רק שבמדיניותכם לאורך כל ימות השנה הותרתם  אותנו אל מול החולים בחוסר כוח אדם, עם תקציבים מדולדלים ,עתה אתם מותירים אותנו חשופים בחזית בגופנו ובנפשנו אשר סופגים יום יום אלימות פיזית ומילולית ומחכים כמו ברווזים במטווח להעלבה,לקללה ,לסטירה או ח"וח לדקירה הבאה.
 מזה  שנים רבות אני מתרה הן בכתובים ,הן בשיחות ואף באמצעי התקשורת כנגד האלימות השוררת במסדרונות בית החולים ודבר לא נעשה בנושא על מנת לטפל בבעיה.
לצערי אתם אוטמים את אוזנכם ולא עושים דבר בהצעות שאנו מעלים בנושא ובכל פעם במקום לבוא אילנו נציגי העובדים והעובדים, אתם מעדיפים סיורים מודרכים וסטריליים אשר מקבעים את מחשבתכם שהכול נפלא וכל הסיפורים הרעים הם פרי הדמיון הפרוע שלנו.
 צר לי אדונים נכבדים שלא השכלתם לטפל בנושא וכנציג העובדים אני נאלץ לשבש ביום שלישי ה- 8.07.08  את העבודה בבית החולים ולבצע הפגנה  בכביש הסמוך לבית החולים (כביש 44) על מנת שכל אזרחי ישראל ידעו את אשר עובר על האחיות והרופאים בבתי החולים ,אשר עושים ימים כלילות למען אזרחי ישראל החולים בתת אמצעים אשר עומדים לרשותנו .
למרות  המילים הקשות הללו הנכתבות באין ברירה, בשם כל האחיות אנו נמשיך לדרוש מכם לאייש מיידית את בתי החולים בשוטרים, לקיים סדנאות מודרכות לצוותים להתמודדות עם אלימות, לחוקק חוקי מגן לצוותים רפואיים וסיעודיים מותקפים, להחמיר בענישה, לייצר מספיק אחיות ורופאים אשר יעבדו בבית חולים (קיים מחסור אדיר בכוח אדם) להפסיק להביט על הכול דרך החור של השקל ולספק משאבים לנושא האלימות בבתי החולים . 
חיינו אינם הפקר- חובתכם המיניסטריאלית והמוסרית להגן עלינו ולתת לנו את הזכות לחזור הביתה בשלום למשפחותינו ולילדנו .
בתקווה למענה בנושא:      
    שאול סקיף 

יו"ר ועד האחיות באסף הרופא









 
 
 העתקים:
דר' דוידזון- מנהל בי"ח אסף הרופא
הגב' אילנה כהן- יו"ר הסתדרות האחיות
פרופ' אבי ישראלי- מנכ"ל משרד הבריאות
מר רני פלק- מנ"כל לביטחון פנים
מר ירום אריאב- מנכ"ל משרד האוצר
דר' שוש ריב"א- אחות ראשית ארצית
הגב' דינה סילנר - מנהלת שירותי הסיעוד בי"ח אסף הרופא
מר אילן יפתח - מנהל אדמניסטרטיבי בי"ח אסף הרופא
מר אסף ויסלר -רכז ביטחון בי"ח אסף הרופא
מר אופיר אמיר - סגן מנהל אדמניסטרטיבי
 
 
 
