הקרב האבוד על קרנות ההשתלמות

ארבעה מיליארד שקלים עולות למדינה הטבות המס על קרנות ההשתלמות, מהן נהנים בעיקר הארגונים הגדולים במשק ועובדי המגזר הציבורי. בכל פעם שהנושא עולה על שולחן הדיונים ההסתדרות נאבקת בכל הכוח. בעמדת ה"כל יכול" של עיני כיום, לא מפתיע שהנושא ירד מהפרק כבר בתחילת דיוני התקציב 
אליצפן רוזנברג
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הקרב על קרנות ההשתלמות במסגרת הכנת התקציב לשנה וחצי הקרובות, הסתיים עוד לפני שהוא החל. הפעם משרד האוצר נכנע כבר בשלבים הראשונים. 

 
באוצר זוכרים מה קרה רק לפני שנה לשר האוצר בר- און ולתוכניתו, שכללה צמצום הטבות המס בקרנות ההשתלמות. איומו של יו"ר ההסתדרות עיני בשביתה כללית במשק והלחץ הגובר של גורמים פוליטיים הראו לכולם מי בעל הבית האמיתי. הפעם לא היה צורך אפילו באיום. 

 
קרוב לארבעה מיליארד שקלים מפסידה המדינה בכל שנה מהפטור ממס שהיא נותנת לקרנות ההשתלמות. 

	בסיבוב הקודם:

	

	בר-און מושך את תוכנית המיסוי: "טעיתי"  / אדריאן פילוט, "כלכליסט"
לאחר שנתקל בהתנגדות חריפה של ההסתדרות החליט שר האוצר לסגת מיוזמתו "מתוך אחריות אישית למצב המשק וכדי למנוע מהמשק זעזועים נוספים הכרוכים בשביתות"
לכתבה המלאה



 
פטור זה ניתן בכמה שלבים: שלב ההפקדה - כסף שמועבר לקרן (בדרך כלל 2.5% מהשכר מפריש העובד ו- 7.5% מפריש המעביד) פטור ממס הכנסה, מס בריאות וביטוח לאומי. שלב הצבירה - התשואה על ההפקדות פטורה ממס רווח הון. כך גם במועד משיכת הכסף - החוסך אינו מחויב במס.

 
את הכסף ניתן להפוך לנזיל תוך 3 שנים ובתכנון מושכל ניתן אף ליהנות מכסף נזיל בכל שנה (למי שפותח קרן חדשה בכל שנה). 

 
כך לדוגמה, עובד שאין לו קרן השתלמות ויש לו הכנסה פנויה של כמה מאות שקלים בחודש, אותה ירצה לחסוך לבר מצווה עבור הבן, לימודים או כל צורך אחר, ישלם מס כמה פעמים: בפעם הראשונה הוא כבר שילם מס הכנסה, ביטוח לאומי ומס בריאות שירדו לו מהמשכורת ובתוכנית החיסכון הוא יצטרך לשלם מס רווח הון עבור הרווחים שיצבור. 

 
לעומת זאת, מי שיש לו קרן השתלמות יוכל להכניס מדי חודש סכום דומה, נקי מכל מס, ישירות לקרן ההשתלמות ולפדות אותו תוך שנים בודדות ללא כל מיסוי. 

 
תלוי ברצון הטוב של המעביד

עכשיו תשאלו: איך מצטרפים כבר מחר בבוקר להטבה הפנטסטית הזו? התשובה היא שיש סלקציה. אם אינך משויך להסכם קיבוצי כלשהו - ממנו נהנים, לרוב, עובדי האיגודים הגדולים ועובדי המגזר הציבורי - ההצטרפות תלויה ברצון הטוב של המעביד שלך. בפועל, לפחות מ-40% מהשכירים יש קרן השתלמות. 

 
אז מי כן נהנה מההטבה הזו? מי שמרוויח מספיק כסף בשביל לעבור את סף המס, ועובד בארגון מספיק חזק שדאג לעצמו. ככל שההפקדה גדולה יותר (עד להגבלה של כ-16 אלף שקלים בשנה) כך הטבת המס גדלה יותר (בעלי משכורות גבוהות נהנים מפטור של 60% במס). מה הפלא שקרוב ל-90% מהטבות המס בקרנות ההשתלמות מגיעות לשלושת העשירונים העליונים. 

 
עכשיו בואו נחשוב על סדרי העדיפויות של הממשלה. איזה אינטרס יש למדינה לעודד חיסכון לטווח קצר (למה קרן השתלמות? למה לא חיסכון לבר מצווה או לימודים לאוניברסיטה?) וזאת עוד לקבוצת אוכלוסייה מבוססת? 

 
למה לא להכיר בהוצאות טיפול בילדים?

"מה זה משנה אם אתה נותן לעובד קרן השתלמות או אתה נותן לעובד משהו אחר. כל הטבה צריכה להיות ממוסה ושיעור המס צריך להיות הגיוני" אומרת רו"ח איריס שטארק, סגנית יו"ר לשכת רואי החשבון. "זה לתת העדפה לתפישת חיסכון אחת על פני תפישת חיסכון אחרת. אני מעדיפה שיכירו בהוצאות טיפול בילדים, שזו הוצאה בייצור הכנסה או כל דבר שנותן תמריץ לעוד אנשים לצאת לשוק העבודה". 

 
לדברי שטארק, שיעור ההשתתפות בעבודה בישראל אינו גבוה, וכל המשאבים צריכים להיות מופנים לעידוד יציאה לעבודה ולא להטבות מס שאינן מוצדקות. "הכרת הוצאות מטפלת צריכה להיות כזו שייהנו ממנה גם בעלי הכנסות נמוכות וזה על ידי מס הכנסה שלילי. זו נקודה שעלתה במחקרים - כל 600 שקלים של הכנסה פנויה לאישה, מוסיפים עוד 25 אלף נשים לשוק העבודה". 

 
לא חסר מה לעשות עם 4 מיליארד שקלים, החל מהיכולת לממש את תכנית הפחתת המיסים של נתניהו דרך ביטול גזירות אחרות שיפגעו לכלל הציבור בכיס ועד הגדלת קצבאות. 

 
גם פגיעה בבעלי ההכנסות הגבוהות לא מקובלת

אך גם אלו שתומכים נחרצות בביטול הטבת המס על קרנות ההשתלמות, לא מבקשים ללכת על כל הקופה. במהלך השנים הועלו הצעות שונות, רובן דיברו על פגיעה מינורית בקרנות - אם זו הורדת תקרת ההטבה עד לעשרת אלפים שקלים במקום כ-16 אלף כיום, או חיוב במס הכנסה על ההפקדות ללא כל מיסוי אחר, מה שישפיע בעיקר על בעלי ההכנסות הגבוהות (הצעה שגיבש האוצר לפני שנה). אך על כל אחת מההצעות הללו ההסתדרות לא מוכנה אפילו לשמוע. 

 
קרנות השתלמות היוו חלק מהסכמי השכר של הארגונים הגדולים במשק כבר לפני שנים רבות. ייתכן והייתה העדפה לתת בזמנו לעובדים קרן השתלמות ולא לתת תוספת שכר. כאמור, ביטול הטבות המס על קרן ההשתלמות יהפוך את החלק המופרש לשכר לכל דבר, עליו יצטרכו העובדים לשלם מס, כל אחד לפי גובה המס השולי שלו. ההסתדרות לא תסכים לשינוי בהסכמים הקיבוציים ולהרעה בתנאי השכר כפי שהיו נהוגים עד כה. 

 
"זה כמו לרדת מרמת הגולן"

אך מעבר לסיבת הפגיעה בהסכמי השכר, יש כאן גם עניין של אגו: "הפטור ממס על קרנות ההשתלמות היא אולי ההישג הגדול ביותר של ההסתדרות מאז ומעולם", אומר בכיר בתחום החיסכון הפנסיוני אשר בקיא היטב בנושא. "אף יו"ר הסתדרות לא יהיה מוכן שירשם על שמו ביטול הטבה כזו, זו היום הטבה הכי דרמטית שיש לעובדים". 

 
אותו בכיר אף נותן דימוי מעניין: "זה כמו ראש ממשלה מהימין שירשם על שמו שהוא ויתר על רמת הגולן, זה משהו שהוא יישאר איתו לעד ותמיד יתקפו אותו על זה". 

 
לדבריו, גם עיני מבין את האבסורד וחוסר השוויון שבשימור הטבה זו ועלותה למדינה, אך הוא לא יהיה זה שיתן ידו לשינוי, בטח לא בעמדת הכח שבה הוא נמצא היום. 

 
אז איפה נהיה בסיבוב הבא שבו יעלה האוצר בקשה לקצץ בהטבות המס של קרנות ההשתלמות? המעורים בתחום תמימי דעים כי אין סיכוי לשינוי כלשהו בזמן הקרוב. גם אם המצב הכלכלי ימשיך להידרדר ולא תהיה ברירה אלא להעלות את הנושא שוב על שולחן הדיונים, למרות שמדובר בכסף זמין שאינו משרת שום מטרה מבחינת המדינה, ההסתדרות תדע לשמור עליו מכל משמר. 

 

