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"פחד נוראי". ההפגנה באסף הרופא צילום: דודי חדד 


אסף הרופא: אחיות הפגינו נגד אלימות מטופלים

שלושה ימים לאחר שמטופל זרק עמוד אינפוזיה לעבר אחות, הפגינו האחים והאחיות בבית החולים במחאה על מקרי האלימות נגד הצוות הרפואי. "נכנסנו למצב של פחד נוראי", אמר יו"ר ועד האחים והאחיות במקום
מיטל יסעור בית-אור


עשרות אחיות מבית החולים אסף הרופא בצריפין הפגינו בצהריים (יום ג') במחאה על האלימות נגד אנשי הצוות הרפואי, שלושה ימים לאחר שמטופל בבית החולים השליך עמוד אינפוזיה לעבר אחת מהן. האחיות שיבשו למשך כשעה את העבודה בבית החולים.

 

המפגינים צעדו מחדר המיון לכניסה של בית החולים ונשאו שלטים עליהם נכתב "חיינו אינם הפקר", "די לאלימות בבית החולים" ו-"האם אתם מחכים לאסון הבא?".
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הפגנת האחיות באסף הרופא (צילום: דודי חדד) 
 

יו"ר ועד האחים והאחיות בבית החולים, שאול סקיף, אמר בהפגנה: "הגענו לפשיטת רגל. חולים ובני משפחה מאיימים על האחיות, שחושבות איך למנוע את הסטירה הבאה - במקום שיקולים רפואיים. נכנסנו למצב של פחד נוראי". על המקרה האחרון שאירע בשבת, אמר סקיף: "מדובר בעמוד ברזל שרק בנס לא פגע באחות. זו פגיעה שעלולה הייתה לפתוח לה את הראש". הוא ציין כי האחות לא הגישה תלונה במשטרה, מפני שהיא פחדה לעשות כך.

 

סקיף ציין כי בעקבות המקרים נשלחו מכתבים לשר האוצר, לשר הבריאות ולשר לביטחון פנים ובהם דרישה להעביר תקציב להעסקת שוטר בבית החולים. "הכול תקוע בשל חוסר תקציב, כשרוצים להעסיק שוטר אומרים לנו שנוותר על תקן של אחות. יש רצון בלתי מוסבר של הממשלה לא לתת תקציב מספיק. חושבים שאנחנו פלדה ולא בני אדם". 

לפני כחודש עתרה ההסתדרות הרפואית לבג"ץ בדרישה שמשרד הבריאות יגבש תוכנית חירום לטיפול בתופעת האלימות ויישם הנחיות שהוא עצמו קבע. בעתירה נטען כי על משרד הבריאות לממן הנחיות שהוא עצמו הוציא, לפיהן יוצבו שוטרים בבתי החולים, יועברו השתלמויות לצוותים במחלקות בהן קיים פוטנציאל אלימות ויותקנו אמצעי שליטה, בקרה ואזעקה כדוגמת לחצני מצוקה וטלוויזיות במעגל סגור. 

 
